



本报官方微博



本报官方微信

# 中国经营报

## CHINA BUSINESS JOURNAL

# 扩大消费20条:汽车、电子产品、家居等是重点

NA2

## 保险战灾害:看得见的及时理赔VS看不见的“防灾减灾”



### 游戏IP和电影票房30年的“摩擦”

商业案例 ND4

随着《超级马力欧兄弟大电影》于2023年7月14日在哔哩哔哩弹幕网和腾讯视频上线,意味着这部游戏改编的电影基本结束了在中国内地院线的放映。

公开资料显示,该片在中内地的票房为1.71亿元人民币,但是其全球票房却高达13.45亿美元,不仅创造了有史以来全球游戏改编电影的最高纪录,而且在动画电影领域,也是全球影史第二名,仅比《冰雪奇缘2》少了1亿美元。此外,该片还是截至目前为止的2023年度全球票房冠军,超过第二名《银河护卫队3》的约5亿美元,在全球年度票房榜上一骑绝尘。

据外媒报道,该片的成本

约为1亿美元,这也意味着该片的票房回报比达到了惊人的13倍之多。在口碑方面,海外平台IMDb的评分为7.5分,国内的豆瓣评分为7.8分。综上信息,《超级马力欧兄弟大电影》实现了商业、口碑方面的双丰收。

但《中国经营报》记者注意到,在该片之前,国内外的游戏和电影行业都不乏将游戏改编为电影的尝试,但在商业方面成功的仅有十之一,商业与口碑双丰收之作更是寥寥无几。

记者就此采访了多位游戏和电影行业的人士,总结原因主要有三:一是游戏围绕玩家或玩家所扮演的人物展开,因此游戏的剧情是为了加强玩家的体验与代入感,而电影则是



讲述故事主角的剧情,这相比小说、漫画等其他类型IP,改编难度大幅增加;二是游戏改编电影需要去平衡游戏玩家与路人观众的关系;三是游戏IP改编电影往往会受到预算限制,尤其是游戏改编电影大多是动作、枪战、科幻、魔幻等类型,需要很高的投入成本,而鉴于此

前三十多年游戏改编电影大多失败的历史教训,许多电影公司和游戏公司自身也会谨慎投资,但这反而会让这类电影陷入恶性循环。

基于以上背景,《超级马力欧兄弟大电影》无疑会成为横跨游戏和影视两个行业研究的典型案例。

社评

## 深挖政策空间 促房地产市场稳健应变

房地产行业迎来新的政策信号。中共中央政治局7月24日召开会议,分析研究当前经济形势,部署下半年经济工作。会议指出,要切实防范化解重点领域风险,适应我国房地产市场供求关系发生重大变化的新形势,适时调整优化房地产政策,因城施策用好政策工具箱,更好满足居民刚性和改善性住房需求,促进房地产市场平稳健康发展。

作为国民经济重要支柱产业,房地产行业的任何风吹草动都影响甚广、牵动人心。过去几年,中国房地产行业经历了一系列的深度调整,突出表现在一批民营房企因为资金问题陷入困境,土拍市场的热度明显下降。与此同时,社会的购房意愿也明显降低。并且,这种整体下行和市场降温状态还在继续。

据国家统计局数据,今年上半年全国房地产开发投资58550亿元,同比下降7.9%;商品房销售面积59515万平方米,同比下降5.3%。

在宏观背景下,高层作出“我国房地产市场供求关系发生重大变化”的判断,并首次提出“适时调整优化房地产政策”,是实事求是的体现,也顺应了市场和社会期待,为房地产市场的企稳回升确立了基调。

所谓房地产市场供求关系发生重大变化,主要是指供需两端都出现了新情况。从供应端看,当前房企债务风险依然客观存在,绝大部分城市的房地产资产价格也有

所下跌,二手房市场挂牌量更是屡创新高,“炒房”的空间已被有效压缩;从需求端看,受多种因素综合影响,社会购房热情明显褪去,人口形势也发生变化,过去“万人摇号抢房”的局面很难再现。供求两端的这种显著变化表明,中国房地产行业正在由过去“过热”的卖方市场,转向有“过冷”之虞的买方市场。据此,过去针对房地产市场以“限制”为主的调控政策,显然就有了调整优化的必要。高层的最新定调,为这种调整优化打开了窗口和通道。

其实,因应市场行情的深刻变化,房地产市场的政策调整,在过去一段时间里已呈现出密集之势。据不完全统计,仅2023年以来,就已经有百余城出台房地产调控政策超300次,并有不少热点二线城市也对限购政策进行松绑。近期,更是信号连连:住建部召开企业座谈会,明确要继续巩固房地产市场企稳回升态势,大力支持刚性和改善性住房需求,进一步落实好降低购买首套住房首付比例和贷款利率、改善性住房换购税费减免、个人住房贷款“认房不用认贷”等政策措施;紧接着,北上广深四大一线城市纷纷表态要更好满足居民刚性和改善性住房需求,促进房地产市场平稳健康发展。这说明,地方政府与市场均对政策调整有着内驱力和期待,相关部门和地方行动也为更大力度和范围的政策调整优化,作出了积极的探索。

所谓房地产市场供求关系发生重大变化,主要是指供需两端都出现了新情况。从供应端看,当前房企债务风险依然客观存在,绝大部分城市的房地产资产价格也有

到新高度,改善性需求正在逐步成为市场主流,消费者对于房屋品质、居住品质也有了更高的追求。要挖掘房地产行业的发展潜力,更好满足市场需求,就必须在质量和服务上多下功夫。

要实现房地产市场的平稳过渡,也要多在社会信心上做加法。就当前而言,千方百计稳住就业和社会收入预期,是确保房地产行业能够稳健发展的基石。实际上,房地产市场此轮快速降温,消费意愿显著降低,除了与市场的政策环境有关,也与民众收入预期和消费信心的松动有直接关系。受过去几年经济大环境变化及疫情影响,相当一部分改善性需求出现抑制或是延迟。因此,要稳住房地产市场长远健康发展的基本面,必须更加重视社会发展信心和预期的修复与改善。

当然,房地产行业作为支柱产业,直接关系千家万户切身利益,其能否平稳过渡,稳健应变,也事关社会发展稳定,攸关无数家庭的就业、收入及发展预期。与房地产相关的贷款占银行信贷的比重接近40%,房地产业相关收入占地方综合财力的50%,房地产占城镇居民资产的60%。这种大体量,决定了房地产行业经不起任何折腾和闪失,在这一点上必须进一步凝聚共识。由此,深挖政策空间,充分利用政策调整优化的红利,促房地产行业稳健应变,必须稳、准、快。

### 本期热词

#### 激素集采

生长激素是身材矮小儿童的刚需产品,治疗费用高昂,每个儿童每月费用在数千元甚至上万元,而且一般需要连续多年注射。长期以来,社会对生长激素降价呼声很大。

生长激素集采扩围

NB14

#### 广电5G

所谓核心网,是指整个运营商网络的中央部分,负责管理、控制和处理数据流量,以及提供用户认证、安全和服务管理等功能。在建设5G网络时,核心网的设备和组件是首先部署和配置的,确保网络的核心功能正常运行。

中国广电启动5G核心网二期建设 将谋求差异化竞争

NC1

#### 难以“钱进”

业内较为熟知的2020年FIRST青年电影展上的《情诗》,成本约两万元,只在车上就拍出了一对中年夫妻的故事;更广为人知的是早前忻钰坤的导演处女作《心迷宫》,成本约170万元,演员都来自地方剧团或者是地方戏演员。

难以“钱进”:中小成本电影的投融资困局

NC3

#### AI“造美”

从AlphaGo战胜围棋世界冠军李世石,到ChatGPT的火爆出圈,AI竞赛持续深入,延伸至千行百业。而极具创造力的日化美妆领域也在探索AI美学。

AI“造美”记

ND3

#### 经济大势

A1~A4

上半年交通固定资产投资创历史新高 …… A2  
高技术制造业贷款余额同比增长41.5% …… A4  
连续3年较高增长

#### 营商环境

B1~B16

利率优势显现 “特定养老储蓄”受追捧 …… B2  
个人住房金融政策再迎利好 …… B4  
政策信号强烈 金融加持“扩内需” …… B6  
加码布局收银台 …… B7  
巨头角逐商家数字化千亿商机  
成都大运会助推赛事名城建设 …… B9  
激发城市新活力  
政策发力、预期升温 …… B10  
上海楼市静待政策窗口期  
房地产业再迎政策礼包 …… B12  
暴雨突袭京津冀 …… B13  
快递物流企业应急保畅通

#### 智在公司

C1~C8

生鲜电商喜忧参半 …… C2  
自建供应链是下一站?  
游戏蝶变:二次元内卷 中小厂商崛起 …… C4  
中国车企“技术反向输出”时代到来? …… C5  
解码二手车市场变局: …… C7  
行业现整合洗牌新趋势 新能源二手车或迎春天  
华晨宝马戴鹤轩:可持续发展不仅是 …… C8  
公司治理 更是一种价值观

#### 消费连锁

D1~D4

本土企业借势大运会 体育营销热点再起 D2  
各类物资充足 …… D3  
零售企业全渠道保障北京供应



中经传媒智库



本报官方订阅微博



广告许可证:京海工商广字第0224号  
本报常年法律顾问:北京德和衡律师事务所  
总机电话:(010)88890000 发行征订电话:(010)88890120 广告热线:(010)88890020 监督电话:(010)88890050